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Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009

21. Kombinace, kombinační číslo
Kombinatorické pravidlo součinu:

Z Kroměříže do Brna vedou 4 cesty a z Brna do Prahy 3 možné cesty. Kolika způsoby je možno se dostat z Kroměříže do Prahy přes Brno?


[image: image2]
Ke každé cestě z Kroměříže do Brna můžeme přiřadit jednu cestu z Brna do Prahy. Celkem  je tedy 4 . 3 = 12 možností.

Počet všech uspořádaných k-tic, jejichž první člen lze vybrat n1 způsoby, druhý člen
po výběru prvního členu n2 způsoby atd. až k-tý člen po výběru všech předcházejících
členů nk způsoby, je roven n1 . n2 . … . nk.
Kombinace:

K-členná kombinace z n prvků je neuspořádaná k-tice sestavená z těchto prvků tak,
že každý se v ní vyskytuje nejvýše jednou. 

Kombinace se od variací liší tím, že nezáleží na pořadí vybraných prvků.

Ukažme si rozdíl mezi tříčlennými variacemi ze čtyř prvků a tříčlennými kombinacemi ze čtyř prvků.

	Tříčlenné variace z prvků a, b, c, d:

	 (a, b, c)
(a, c, b)
(b, a, c)
(b, c, a)
(c, a, b)
(c, b, a)
	(a, b, d)
(a, d, b)
(b, a, d)
(b, d, a)
(d, a, b)
(d, b, a)
	(a, c, d)
(a, d, c)
(c, a, d)
(c, d, a)
(d, a, c)
(d, c, a)
	(b, c, d)
(b, d, c)
(c, b, d)
(c, d, b)
(d, b, c)
(d, c, b

	Tříčlenné kombinace z prvků a, b, c, d:

	{a, b, c}
	{a, b, d}
	{a, c, d}
	{b, c, d}


Počet K(k, n) všech k-členných kombinací z n prvků je
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Ilustrační příklady:

1. Ve třídě je 26 žáků. Kolika způsoby z nich lze vybrat dva zástupce třídy?

Protože nezáleží na pořadí vybraných studentů, jde o dvoučlenné kombinace z 26 prvků. Jejich počet je
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2. Kolika způsoby lze rozdat  32 hracích karet 4 hráčům? 

Řešení: 

Každý hráč dostane 8 karet. 
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Hrací karty můžeme rozdat 10 518 300 způsoby. 
3. Na pomaturitním setkání po 20 letech se účastníci přivítali vzájemným stiskem rukou. Uskutečnilo se 253 stisknutí rukou. Kolik účastníků bylo na setkání? 
Řešení: 
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Na setkání bylo 23 účastníků. 
4. Zkoušející má připravených 20 příkladů z aritmetiky a 30 z geometrie. Na písemku chce zadat  3 aritmetické a 2 geometrické příklady. Kolik má možností zadání?
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Zkoušející má k dispozici 495 900 různých písemek.
5. Zvětší – li se počet prvků o 8, zvětší se počet kombinací 2. třídy bez opakování 11 krát. Kolik bylo původně prvků? 
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Původní počet prvků byl 4.
Kombinační číslo

Kombinační číslo je symbol, který označuje počet k-členných kombinací z n prvků.
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Platí rovnosti:
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Ilustrační příklady: 
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Řešte rovnici v N: 
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Řešení: 
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